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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 18 DE MARÇO DE 2016. 
Aos dezoito dias do mês de Março de 2016, às 09:30 horas, na sala E-212, realizou-se a Sessão 
Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Eduardo Mach 
Queiroz com a presença da Sra. Vice-Diretora Profa. Andréa Medeiros Salgado; dos Profs. 
Titulares Prof. Nei Pereira Júnior; Prof. Frederico W. Tavares; Prof. Fernando Luiz Pellegrini 
Pessoa; Profa. Simone L. D. Cezar Brasil; Prof. Maurício Bezerra de S. Júnior; Prof. Eduardo 
Falabella S. Aguiar; da Sra. Chefe do DEB substituta Profa. Maria Alice Z. Coelho; do Sr. Chefe do 
DEQ Prof. Luiz Fernando L. R. Silva; do Sr. Chefe do DPI Prof. Ladimir José de Carvalho; do Sr. 
Chefe do DPO Prof. Alexandre de C. Leiras Gomes; da Rep. dos Profs. Associados Profa. Eliana 
Mossé Alhadeff; das Rep. dos Profs. Adjuntos Profa. Karen Signori Pereira; Profa. Flávia Chaves 
Alves; do Rep. dos Profs. Adjuntos “A” Prof. Robinson L. Manfro; dos Rep. do Corpo Disc. de 
Graduação Sra. Letícia R. Silva; Sr. Cristian Brito; Sra. Natalia Borges; Sr. Renan Carvalho; dos 
Rep. dos Serv. Téc. Adm. Sr. Marcus L. Bonfim Martins; Sr. Adailton J. Cunha; Sra. Alzirene 
Rodrigues Ferreira; do Rep. da Comunidade Externa Sr. Hélio Camarota; e dos Profs. Eméritos 
Prof. Carlos A. G. Perlingeiro e Prof. Carlos Russo. Ausência justificada: Prof. Titular Ricardo de 
A. Medronho. EXPEDIENTE: 1) Boas vindas aos novos contratados na EQ. Houve antes do início 
da reunião um café da manhã, quando os novos docentes e servidores que chegaram vindos de 
outras Unidades se apresentaram rapidamente citando suas áreas de atuação. O Sr. Diretor 
agradeceu a especial atenção das Profas. Karen e Andréa na preparação e organização do café 
da manhã. 2) Boas vindas ao novo presidente do Conselho Consultivo da EQ Dr. Hélio Camarota. 
Dr. Camarota fez breve comentário sobre sua atuação como profissional da Química e o Prof. 
Falabella também falou da atuação do colega Camarota como Conselheiro do CRQ. 3) Eleição 
Chefia do DEQ. Chefia eleita: Profs. Caetano Moraes e Prof. Papa Matar como substituto 
eventual. Eles assumem em 01/04. 4) Recondução Prof. Ladimir, chefia do DPI. 5) Indicação de 
Coordenador de Informática da EQ: Profa. Tânia Klein. 6) Indicação Gestor da Implantação da 
Nova Rede de Dados da EQ: Prof. Luiz Fernando do DEQ. Sr. Diretor informou essa indicação e 
comentou que além de coordenar a implantação da rede o Prof. Luiz Fernando fará uma 
apresentação para a EQ sobre o que está previsto na nova rede. Informou ainda que 80% da rede 
já estão financiados e que estamos trabalhando para ter o financiamento completo garantido. 
Principais financiadores até o momento foram o TPQB e o PRH13. 7) Calendário Graduação 
2016. Primeiro período: 04/04 a 06/08; Segundo: 29/08 a 09/01. 8) Comissão de Revalidação de 
Diplomas. O Prof. Mach falou a respeito de se fazer uma renovação dos seus membros bem como 
do seu presidente, visto que o Prof. Jô solicitou o seu desligamento. Comentou ainda da 
importância desta Comissão trabalhar mantendo contato com as Comissões análogas no TPQB e 
no PEQ/COPPE, principalmente em função das graduações interligadas com o mestrado, como 
na Europa, bem como com a Comissão de Equivalência para os alunos de graduação em 
intercâmbio. A Profa. Maria Alice fez breve comentário a respeito das revalidações de diploma e a 
importância do diálogo com o PEQ/COPPE; O Prof. Alexandre Leiras indicou para participar da 
Comissão o Prof. Eduardo Falabella, que comentou também da importância do trabalho conjunto 
graduação/pós-graduação. Profa. Eliana Alhadeff comentou da dificuldade de ter tabelas para 
facilitar o trabalho da Comissão, diante do fato da possibilidade de trabalho também próximo à 
Comissão de Equivalências. O Prof. Mach disse que trouxe o assunto para escutar opiniões na 
Congregação, porém a composição da Comissão não passa pela aprovação da Congregação, 
sendo uma indicação da direção. 9) Realização Reunião Colegiado Curso de Biotecnologia, no 
DEB, em 07/03. 10) Prof. Mach fez comentário a respeito do Projeto “Agita CT” que foi lançado 
recentemente. Este projeto que vai do período de Março a Julho de 2016, objetiva desenvolver 
metodologias educativas e de intervenção por meio de atividades físicas, orientação nutricional e 
oficinas de promoção da saúde para a comunidade da UFRJ, especificamente do CT (servidores, 
alunos e terceirizados). Palavra aos presentes: i) Prof. Falabella deu as boas vindas ao Dr. Hélio 
Camarota e o elogiou como excelente profissional da química, área de petróleo, e, também, como 
membro do conselho de administração do CRQ. ii) Prof. Robinson perguntou ao Sr. Diretor quais 
as possibilidades de disponibilização de espaços para montagem de gabinetes para os novos 
docentes. O Sr. Diretor informou que no momento não há previsão e que está se trabalhando em 
soluções emergenciais e provisórias. Ideias existem, como a questão da obra no subsolo, mas 
não há perspectiva para uma solução em curto ou mesmo em médio prazo em função da 
conjuntura atual. PAUTA: 01) Aprovação da Ata da reunião de Congregação de 26/02/16; A 
ata foi aprovada. 02) Homologação da indicação da nova Coordenação do PEA; Relator: 
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Chefe do DEQ Prof. Luiz Fernando L. R. Silva . Parecer: Trata-se de homologar o resultado das 
eleições para coordenação do Programa de Engenharia Ambiental da UFRJ. Neste caso, 
concorreu uma única chapa, composta pelas Profas. Cristina Aparecida Gomes Nassar 
(Coordenadora) e Selma Gomes Ferreira Leite (Substituta Eventual), que foi eleita com 21 votos. 
Assim, apresento parecer favorável à homologação do resultado. Aprovado por unanimidade. 03) 
Organização de Treinamento para Capacitação em Bioeconomia. Título: “Dinâmica de 
Inovação e Competição na Bioeconomia (Biobased Economy)”. Interessado: Prof. Fábio 
Orosqui. Relator: Chefe do DPI Prof. Ladimir José de Carvalho. Parecer: Trata-se do pedido de 
aprovação da criação do Programa de Capacitação em Bioeconomia e Inovação que será 
gerenciado pelo Grupo de Estudos em Bioeconomia da Escola de Química da UFRJ, cujo 
coordenador é o Professor José Vitor Bomtempo (EQ/UFRJ). Essa iniciativa tem grande 
importância para a EQ e representa o reconhecimento dos esforços de construção do 
conhecimento nessa área, além de ser uma oportunidade para a criação de políticas e estratégias 
que contribuam para o desenvolvimento da Bioeconomia no Brasil. Com base na documentação 
apresentada, sou de parecer favorável ao pleito. Aprovado por unanimidade. 04) Relatório Final 
da Progressão do Prof. Luiz Fernando L. R. Silva de Prof. Adjunto III para IV; Relator: Prof. 
Titular Eduardo Falabella S. Aguiar. Parecer: O presente parecer trata da aprovação do pedido de 
progressão da Classe Professor Adjunto III para a Classe Professor Adjunto IV do Professor Luiz 
Fernando Lopes Rodrigues da Silva, com base no Relatório da Comissão de Avaliação de 
Desempenho. A referida Comissão foi constituída pelos seguintes membros: Professor Ricardo de 
Andrade Medronho, Professor Titular, DEQ/EQ/UFRJ, Presidente; Professor Paulo laranjeira da 
Cunha Laje, Professor Titular, PEQ/COPPE/UFRJ; Professor Jo Dweck, Professor Titular, 
DPI/EQ/UFRJ. A referida Comissão avaliou o Relatório de Atividades do candidato usando, para 
tal, os critérios estabelecidos pela Resolução 01/2014 do Centro de Tecnologia da UFRJ. O 
candidato obteve 172,5 pontos, pontuação suficiente para obter a Progressão solicitada. Assim 
sendo, e: a) Considerando-se que o Candidato, em consonância com a Resolução CONSUNI 
08/2014, Capítulo V, Artigo 10, apresentou Relatório de Atividades acompanhado de documentos 
comprobatórios; b) Considerando-se que o Relatório acima mencionado foi avaliado por Comissão 
de Avaliação que atende aos requisitos da Resolução CONSUNI 08/2014, Capítulo VII, Artigo 32 
(II); c) Considerando-se que a referida Comissão de Avaliação cumpriu os prazos estipulados para 
concluir seus trabalhos e apresentou relatório com os critérios adotados, a sistemática de 
avaliação e parecer conclusivo circunstanciado, conforme indica a Resolução CONSUNI 08/2014, 
Capítulo VII, Artigo 33; d) Considerando-se, finalmente, que a Comissão de Avaliação decidiu que 
o candidato é merecedor da Progressão da Classe Professor Adjunto III para a Classe Professor 
Adjunto IV, esse Relator é, em face do exposto, de parecer favorável à Progressão do Professor 
Luiz Fernando Lopes Rodrigues da Silva da Classe Professor Adjunto III para  a Classe Professor 
Adjunto IV. Aprovado por unanimidade. 05) Relatório Final da Progressão da Profa. Suely 
Pereira Freitas de Prof. Associado I para II; Relator: Prof. Titular Simone L. D. Cezar Brasil. 
Parecer: Trata-se da aprovação do pedido de progressão funcional de Professor Associado I a 
Professor Associado II da Profa. Suely Pereira Freitas. A banca de avaliação foi constituída pelo 
Prof. Ricardo de Andrade Medronho (Prof. Titular - DEQ/EQ/UFRJ), Prof. Nei Pereira Junior (Prof. 
Titular – DEB/EQ/UFRJ) e Profa. Bluma Gunther Soares (IMA/UFRJ) e, de acordo com os critérios 
de pontuação da Resolução 01/2014 da Congregação da Escola de Química/UFRJ e Resolução 
08/2014 do Conselho Universitário da UFRJ, conferiu a seguinte pontuação: 1. Atividade de 
Ensino Básico, Graduação e/ou Pós-graduação: 60 pontos; 2. Atividades de Pesquisa e Produção 
Intelectual: 60 pontos; 3. Atividades de Extensão: 40 pontos; 4. Atividades de Gestão e de 
representação: 22 pontos; 5. Qualificação Acadêmico-Profissional e outras atividades: 18 pontos. 
TOTAL: 200 pontos. Tendo em vista a pontuação conferida pela banca para a professora atender 
a Resolução, sou de parecer favorável à progressão da Profa. Suely Pereira Freitas de Professor 

Associado I a Professor Associado II. Aprovado por unanimidade. 06) Relatório Final da 
Progressão da Profa. Tânia Suaiden Klein de Prof. Adjunto A1 para A2; Relator: Prof. Titular 
Nei Pereira Júnior. Parecer: Trata-se de relatar o resultado da avaliação da progressão da 
Professora Tânia Suaiden Klein do Departamento de Engenharia Química, no cargo de 
Professor Adjunto - A do nível I para II, referente ao período de 03/12/2013 a 03/12/2015. A 
Comissão Avaliadora, constituída pelos seguintes Professores: Alexandre de Castro Leira Gomes 
(DPO-EQ/UFRJ), Papa Matar Ndiaye (DEQ-EQ/UFRJ) e Victor Luís dos Santos Teixeira da Silva 
(PEQ-COPPE/UFRJ), atribui à interessada um total de 128 pontos, com base nos critérios de 
pontuação da Resolução 02/2014 da Congregação da Escola de Química e da Resolução 08/2014 
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do Conselho Universitário da UFRJ, que tratam das questões de avaliação docente em nossa 
instituição. Tendo em vista que a docente logrou pontuação que supera 50% do máximo obtenível 
(200 pontos) na classe que se encontra, sou integralmente favorável à homologação do resultado 
de sua avaliação. Aprovado por unanimidade. 07) Relatório Final da Progressão da Profa. 
Mariana de Mattos V. M. Souza de Prof. Associado II para III; Relator: Prof. Titular Nei Pereira 
Júnior. Parecer: Trata-se de relatar o resultado da avaliação da progressão da Professora Mariana 
de Mattos Vieira Mello Souza do Departamento de Processos Inorgânicos, do cargo de Professor 
Associado do nível II para III, referente ao período de março de 2014 a março de 2016. A 
Comissão Avaliadora, constituída pelos seguintes Professores Titulares: Simone Louise Delarue 
Cezar Brasil (DPI-EQ/UFRJ), Márcia Dezotti (PEQ-COPPE/UFRJ) e José Antônio Ponciano 
Gomes (PEMM-COPPE/UFRJ), atribuiu à interessada um total de 179,675 pontos, com base nos 
critérios de pontuação da Resolução 02/2014 da Congregação da Escola de Química e da 
Resolução 08/2014 do Conselho Universitário da UFRJ, que tratam das questões de avaliação 
docente em nossa instituição. Tendo em vista que a docente logrou pontuação que supera 50% 
do máximo obtenível na classe que se encontra, sou integralmente favorável à homologação do 
resultado de sua avaliação. Aprovado por unanimidade. 08) Relatório Final das Progressões da 
Profa. Fabiana Valéria da Fonseca de Prof. Adjunto II para III e de III para IV; Relator: Prof. 
Emérito Carlos A. G. Perlingeiro. Parecer: Trata-se da aprovação do Relatório de Avaliação de 
Progressão de Professor Adjunto II a Professor Adjunto III da Professora Fabiana Valéria da 
Fonseca Araújo referente ao período de 21/08/2011 a 30/09/2013. A Comissão de Avaliação, 
aprovada em Reunião da Congregação de 25 de setembro de 2015, formada pelas professoras 
Juacyara C. Campos, Maria José de O. C. Guimarães e Elen Beatriz Acordi Vasques Pacheco 
conferiu à interessada 180,5 pontos, considerando-a apta à Progressão de Professor Adjunto II a 
Professor Adjunto III. Analisando a documentação apresentada, este Relator se pronuncia 
favoravelmente à aprovação do Relatório. Colocado em Votação, aprovado por unanimidade. 
Segundo período: Trata-se da aprovação do Relatório de Avaliação de Progressão de Professor 
Adjunto III a Professor Adjunto IV da Professora Fabiana Valéria da Fonseca Araújo referente ao 
período de 21/08/2013 a 30/09/2015. A Comissão de Avaliação, aprovada em Reunião da 
Congregação de 25 de setembro de 2015, formada pelas professoras Juacyara C. Campos, Maria 
José de O. C. Guimarães e Elen Beatriz Acordi Vasques Pacheco conferiu à interessada 195,5 
pontos, considerando-a apta à Progressão de Professor Adjunto III a Professor Adjunto IV. 
Analisando a documentação apresentada, este Relator se pronuncia favoravelmente à aprovação 
do Relatório. Aprovado por unanimidade. 09) Relatório Final da Progressão do Prof. Luiz 
Fernando Leite de Prof. Adjunto II para III; Relator: Prof. Emérito Carlos Russo. Parecer: A 
Comissão de Avaliação para a Progressão de Professor Adjunto II para Adjunto III do interessado, 
aprovada na Sessão Ordinária da Congregação de 26/02/16 constituída pelos Profs. Simone 
Louise Delarue C. Brasil (DPI/EQ), Caetano Moraes (DEQ/EQ) e Elizabeth Roditi Lachter 
(IQ/UFRJ) concedeu ao candidato um total de 130,5 pontos e, face à esta avaliação concordam 
que o mesmo está apto à Progressão Funcional de Prof. Adjunto II para Prof. Adjunto III. Tendo 
em vista o parecer da Comissão de Avaliação, o relator concorda com a mesma e a submete à 
Congregação. Aprovado por unanimidade. 10) Banca para Progressão da Profa. Andrea 
Valdman de Prof. Adjunto A1 para A2; Relator: Chefe do DEB substituta Profa. Maria Alice 
Zarur Coelho. Parecer: Trata-se da aprovação da banca avaliadora para progressão da professora 
Andréa Valdman do Departamento de Engenharia Química da Escola de Química da UFRJ. De 
acordo com a indicação do Departamento, propõem-se os seguintes nomes: Prof. Papa Matar 
Ndiaye – DEQ / EQ (presidente); Prof. Alexandre de Castro Leiras – DPO / EQ; Prof. Vitor Luis 
dos Santos Teixeira da Silva – PEQ / COPPE e como membros suplentes o Prof. Argimiro 
Resende Secchi – PEQ / COPPE e a Profa. Juacyara Carbonelli Campos – DPI / EQ. Aprovado 
por unanimidade. 11) Trancamento de matrícula da aluna Giovana Y. Visconte, Proc. Nº 
23079.003003/2016-62; Relator: Chefe do DPI, Prof. Ladimir José de Carvalho. Parecer: Trata-se 
do pedido de trancamento de matrícula do Curso de Química Industrial da aluna GIOVANA YUAN 
VISCONTE (DRE 106032014). A discente iniciou os seus estudos na EQ em 2006/1º, possui CR 
acumulado de 3,2, tem orientação COAA e justificou que o seu pedido de trancamento se deve a 
uma gravidez inesperada. Considerando que: A gravidez da aluna ocorreu a mais de um ano, de 
acordo com informações do orientador COAA; A aluna descumpriu reiteradas vezes o 
planejamento acadêmico elaborado em função de sua inserção na COAA/EQ; Em 20 períodos 
letivos concluiu apenas 75% do curso; Acompanho o parecer da COAA/EQ que é desfavorável ao 
trancamento e favorável ao cancelamento de matrícula por insuficiência de rendimento. Os 
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representantes discentes comentaram que entraram em contato com a aluna e ela informou não 
estar mais interessada no curso. Colocado em votação, aprovado por unanimidade. 12) Termo 
Aditivo 03 ao Contrato Específico n. 01/03 entre UFRJ e FUBJ, Plano de Trabalho 
correspondente. ANP Contrato n. 7.013/10-ANP-014393. Interessado: Prof. d´Avila; Relator: 
Prof. Emérito Carlos A. G. Perlingeiro. Parecer: Trata-se da Aprovação do Termo Aditivo 03 ao 
Contrato Específico No. 01/13 firmado entre a UFRJ e FUJB, e o seu respectivo Plano de 
Trabalho. Tal providência encontra-se prevista na Cláusula Nona do referido Contrato Específico 
permitindo que todo o montante previsto para a execução das atividades descritas no Plano de 
Trabalho correspondente seja repassado à FUJB quando do recebimento pela UFRJ dos recursos 
disponibilizados pela ANP. O montante em questão refere-se às parcelas ainda não pagas pela 
ANP no valor de R$ 65.076,65. Encontram-se anexados a Minuta do Termo Aditivo, o Contrato 
Específico e o Plano de Trabalho. Nada tendo a opor quanto à providência solicitada sou de 
parecer favorável à sua aprovação.  Aprovado por unanimidade. 13) Afastamentos do País. 
Interessado: Prof. Frederico W. Tavares. Períodos: 05 a 06/05, 22 a 26/05 e 29/05 a 
03/06/2016; Relator: Rep. dos Profs. Associados Profa. Eliana Mossé Alhadeff. Neste momento o 
Prof. Frederico saiu da sala. Parecer: Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof. 
Frederico Wanderley Tavares, no período de 05 a 06 de maio de 2016 para participar do Annual 
Workshop RERI – Reservoir Engineering Research Institute, em Palo Alto/Califórnia – Estados 
Unidos. Neste evento o docente irá atuar como palestrante e participar de atividades correlatas 
tais como discussões técnicas. O afastamento solicitado foi aprovado pelo Corpo Deliberativo do 
Departamento de Engenharia Química em 14 de março de 2016. Em face da relevância do evento 
e uma vez que as atividades didáticas não serão prejudicadas, sou de parecer favorável ao 
presente pedido. Trata-se do pedido de afastamento do país do Prof. Frederico Wanderley 
Tavares, no período de 22 a 26 de maio de 2016 para participar do 14th PPEPPD – International 
Conference on Properties and Phase Equilibria for Product and Process Design, na cidade do 
Porto – Portugal. Neste evento o docente irá apresentar o trabalho Modeling of Confined Fluids via 
Molecular Simulation and Equation of State, aceito para apresentação oral. O afastamento 
solicitado foi aprovado pelo Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia química em 14 de 
março de 2016. Em face da relevância do evento e uma vez que as atividades didáticas não serão 
prejudicadas, sou de parecer favorável ao presente pedido. Trata-se do pedido de afastamento do 
país do Prof. Frederico Wanderley Tavares, no período de 29 de maio a 03 de junho de 2016 para 
participar do 12th (FAO 2016) – International Conference on the Fundamentals of Adsorption, na 
cidade de Friedrichshafen – Alemanha. O referido evento tem por objetivo a transferência de 
conhecimentos acadêmicos em aplicações industriais para a área da Engenharia Química que 
estuda fenômenos de adsorção. O afastamento solicitado foi aprovado pelo Corpo Deliberativo do 
Departamento de Engenharia química em 14 de março de 2016. Em face da relevância do evento 
e uma vez que as atividades didáticas não serão prejudicadas, sou de parecer favorável ao 
presente pedido. O relato completo foi aprovado por unanimidade. 14) Afastamento do país do 
Prof. Fernando Luiz Pelleginini Pessoa, mudança de período; Relator: Chefe do DPO Prof. 
Alexandre de C. Leiras Gomes. Retirado de pauta. O Sr. Diretor justificou a retirada, pois ainda 
não há uma definição do novo período, por dificuldades na emissão da passagem por parte da 
Instituição receptora. O que há de concreto é que o prof. Pellegrini teve o pedido de afastamento 
aprovado para o mês de março e até hoje, não viajou, mantendo as suas atividades normais na 
EQ. A seguir o Sr. Diretor agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu 
Milton José da Silva Filho, lavrei a presente Ata. Rio de Janeiro, 18 de Março de 2016. 


